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2 [8 lizs -47(01> Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere - Non più di tre per Gruppo) 

OGGETTO:Cronoprogramma progettazione e realizzazione interventi SFM1 Pont -
Rivarolo - Chieri. 

PREMESSO CHE 

• la linea SFM1 Pont - Rivarolo - Chieri è una linea di interesse regionale, 

gestita da GTT; 

• la linea ha subito dei rallentamenti dovuti alle nuove norme dell'ANSF 

entrate in vigore nel 2018, considerato che la linea non presenta il 

sistema SCMT (Sistema Controllo Marcia Treno), obbligatorio nelle 

ferrovie a singolo binario; 

• la Regione Piemonte ha ritenuto opportuno avvalersi di quanto previsto 

dall'art. 47, comma 1, del Decreto Legge 24 aprile 2017 n. 50, convertito 

con modificazioni dalla legge 21 giugno 2017 n. 96, che prevede la 

possibilità da parte della Regione interessata di affidare a Rete 

Ferroviaria Italiana S.p.a. la realizzazione dei necessari interventi 

tecnologici sulle relative linee regionali, come comunicato con nota 

n.1370 del 18/10/2017; 

• il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha preso atto della volontà 

della Regione di individuare ai sensi dell'art.47 comma 1 del decreto 

legge 24 aprile 2017, n. SO, convertito con modificazioni dalla legge 21 

giugno 2017, n. 96, Rete Ferroviaria Italiana S.p.A. quale Soggetto 

attuatore degli interventi di cui trattasi; 
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• 7. la società Gruppo Torinese Trasporti S.p.A con nota n.3525 del 

01/02/2018 ha comunicato alla Regione Piemonte di accettare R.F.I. spa 

quale Soggetto attuatore degli interventi di cui trattasi e di fornire ogni 

assistenza e collaborazione ai fini dell'attuazione e del rispetto dei tempi 

del Piano Operativo; 

• con la Linea di Azione F del Piano Operativo Infrastrutture, si intende 

sostenere il potenziamento e il miglioramento del servizio di trasporto 

pubblico ferroviario attraverso interventi per il miglioramento della 

sicurezza da realizzare tramite investimenti per dispositivi tecnologici di 

distanziamento dei treni, sistemi automatici di protezione della marcia dei 

treni, manutenzione straordinaria degli impianti di sicurezza e 

segnalamento, dispositivi di controllo della vigilanza dell'agente di 

condotta, messa in sicurezza dei passaggi a livello o dispositivi che 

inibiscano il transito iato strada mediante l'introduzione di dispositivi 

elettronici per il controllo, interventi tecnologici sui treni e sulla 

infrastruttura ferroviaria, che consentano di prevenire gli incidenti o di 

limitarne 	le 	conseguenze 	segnalando 	tempestiva mente 

malfunzionamenti; 

• il Piano Operativo Infrastrutture in argomento in via preliminare ha 

assegnato alla Regione Piemonte, per la finalità di cui al punto 

precedente, l'importo di euro 11.892.000,00; 

• in data 15/05/2018 è stata firmata la "Convenzione tra il Ministero delle 

Infrastrutture e dei Trasporti, Regione Piemonte, G.T.T. S.p.A (in qualità 

di Soggetto Gestore) e R.F.I. S.p.A (in qualità di Soggetto Attuatore)" 

che regola i rapporti tra i soggetti sottoscrittori per l'erogazione del 

finanziamento, ovvero che disciplina i tempi, le modalità e gli obblighi 

relativi all'attuazione degli interventi previsti; 
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• la Convenzione di cui al punto precedente è stata approvata con Decreto 

Ministeriale n.124 del 31/05/2018 e Registrata alla Corte dei Conti il 

18/6/2018 al Reg.1 Fg.2220; 

CONSIDERATO CHE 

• G.T.T. S.p.A. con nota prot. n. 9495 del 15/03/2018 ha trasmesso 

all'Agenzia Nazionale per la Sicurezza delle Ferrovie (ANSF) il 

cronoprogramma allegato alla Convenzione, in risposta alla nota ANSF prot. 

n. 3169/2018 del 16/02/2018 avente per oggetto "Piani di adeguamento 

infrastrutturale e tecnologico ai principi di sicurezza contenuti nel 

Regolamento per la Circolazione Ferroviaria, Pag. 4 di 15 emanato con il 

Decreto ANSF n. 4/2012"; 

• con D.D: n.347 del 23 ottobre 2018, pubblicata sul Bollettino Regionale del 

Piemonte n.3 del 17/01/2018 si approva lo schema disciplinare attuativo 

della convenzione MIT, Regione Piemonte, GTT SpA e RFI SpA per realizzare 

gli interventi di messa in sicurezza della ferrovia Canavesana, linea Settimo 

T.se Rivarolo C.se e Rivarolo C.se - Pont C.se, con una spesa complessiva 

di 11,9 milioni di euro nel triennio 2018-2020, provenienti da fondi FSC; 

• la Regione Piemonte risulta identificato quale Committente degli interventi; 

VALUTATO CHE 

• giorno 24/01/2019 si è tenuta una riunione dei pendolari della linea a Chieri, 

un'altra si terrà giorno 31/01/2019 a Bosconero, per decidere se avviare un 

azione legale verso il gestore della linea; 

• che questi interventi creano problemi anche sul versante chierese della linea. 
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INTERROGA 

L'Assessore competente 

PER SAPERE 

Quale sia l'avanzamento della progettazione e realizzazione degli interventi di 
messa in sicurezza della linea in oggetto e relativo crono programma. 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


